

# 中医药板块借京交会打造国际品牌

日前,第三届中国(北京)国际服务贸易交易会(以下简称“京交会”)在广安门医院举行了倒计时100天揭牌启动仪式。与前两届相同,第三届京交会的举办时间仍旧固定在5月28日-6月1日。

据商务部国际经济技术交流中心副主任、京交会组委会办公室主任赵中屹介绍,本届京交会首次推出客商贸易匹配系统,由组委会办公室牵头组织板块承办机构和代表团为有关企业进行贸易匹配服务,并对网上注册系统进行了优化升级,大幅度简化了报名流程。

## 中医药板块成特色名片

作为我国独一无二的服务贸易行业,中医药板块成为此次京交会36个板块中最重要的板块之一。京交会中医药板块承办机构负责人、北京市中医管理局副局长屠志涛称,中医药医疗机构和中医药企

业希望借助京交会,力争使中医医疗服务与旅游结合,探索规范化的中医医疗旅游项目。另外,要借助京交会着手打造中医医疗服务的国际品牌。

在新闻发布会现场,屠志涛表示,首届京交会上,中医药板块一亮相就成为了展会的焦点;第二届京交会,中医药板块从规模、层次、内容等都有新的突破和提升,参展范围从仅限于北京地区,扩展到上海、甘肃、广西、内蒙古、澳门等省市和地区,增加了中医养生企业和中医旅游基地,并进行了中医药服务贸易的政策发布。

中医药作为我国独特的卫生资源、科技资源、经济资源、文化资源和生态资源,



源,需要大力发展和弘扬。已连续参加两届展会的中国中医科学院广安门医院是京交会中医药板块的直接受益者。北京商报记者从中广安门医院了解到,在首届京交会上,广安门医院只是去展示中医药文化和技术成果的,并不期望能在京交会上有签约成果,此前也并未与签约方信诺公司进行过沟通洽谈。

## 中医药向国际市场拓展

广安门医院院长王阶称,在前两届京交会

上,广安门医院作为“健康服务板块”的代表企业之一,先后与跨国医疗保健巨头招商信诺人寿保险有限公司签订了中医医疗服务直接支付协议,与柬埔寨绿色王国有限公司签订了医疗旅游合作备忘录等。

王阶表示,当前我国中医药行业已发展成完整的医疗、教育、科研、开发和生产销售的健康服务体系,国际影响力日益提高,为发展中医药服务贸易奠定了坚实基础。在首届京交会上,以“中医服务体验”为特色的主题展览展

示,共接待专业观众、境外买家以及市民公众约6万人次,签订合作协议11项,签约项目总额逾3.8亿元人民币,涉及美国、德国、韩国、马来西亚、印尼、柬埔寨、蒙古等8个境外国家和地区。如今,这些签约项目不仅得以顺利执行,还在推进过程中衍生出一些新的合作内容。

屠志涛称,比如德国,通过京交会更加深了对中医药的认识,德国的医学院、医疗机构进一步拓展了和我国中医药医疗机构和中医药制药企业的合作。北京商报记者从中广安门医院了解到,今年德国、英国的企业参会数量较往年有大幅度的提升。

## 京交会将助推消费增长

对于本届京交会的中医药板块,屠志涛表示,将重点对中医药养生健康项目、中医药贸易技术成果项目、中医药健康服务人

才培训项目以及中医药服务贸易投资项目等进行集中展示和召开推介会,同时还将计划有中医药主题日、双语养生讲座等服务体验活动。在昨日举行的市商务工作会上,北京市副市长程红也将京交会放在促消费的重点项目之一。

广安门医院也对今年的京交会充满信心和期待,“一是力争使中医医疗服务与旅游结合,探索规范化的中医医疗旅游项目的有序开展;二是借助京交会,着手打造中医医疗服务的国际品牌”。

据了解,京交会在全球范围内搭建了首个涵盖服务贸易全领域、全业态的“国家级、国际性、综合型”交易平台,把散落在服务贸易各个行业、企业的需求和潜力,汇聚成国际服务贸易的商机。据悉,第二届京交会共吸引了117个国家和地区、13.8万人次客商和代表参会,达成签约项目415个,意向签约额累计786.9亿美元,比首届增长了30.9%。

北京日报记者 周雪映/文  
张笑嫣/摄

## · 资讯 ·

### H&M欲进军澳大利亚市场

瑞典快时尚服装品牌H&M昨日宣布将在今年进军澳大利亚,几个月后在墨尔本开设门店,并计划明年将在悉尼开设门店。

消息指出,H&M还计划在澳大利亚开设一个COS(Collection of Style收藏系列风格)品牌门店。据了解COS品牌主要是为成熟的H&M顾客设计的,品牌成立于2007年,并且已经成为H&M最受欢迎的自有品牌。

2014年,澳大利亚和菲律宾或将成为H&M扩张的重要市场。

### 京城元宵汤圆抽检连续三年达标

市食药监局日前通报,北京市场的元宵、汤圆全部合格。这也是京产元宵汤圆连续三年抽检合格。

此次抽查共涉及北京11家企业的22个品种,以及流通领域40余个品种,覆盖稻香村、好利来、金凤成祥、仿膳等北京产品。抽检人员根据食品(行情专区)品种的不同,对铝的残留量、过氧化值等关键化学指标,安赛蜜、糖精钠、甜蜜素等甜味剂含量,苋菜红、胭脂红、柠檬黄、日落黄、亮蓝等色素使用,金黄色葡萄球菌、沙门氏菌等致病菌共四大类风险指标进行了检测,所抽样本均检测合格。

### 金宝汇打造女性美丽殿堂

近日,金宝汇将与入驻的高端美容美发商铺打造“女人节”,为重品质与审美的女性精英消费者提供定制美丽体验。参与品牌包括美发品牌倍丽莎、皮肤护理品牌海洋洋、非手术医学美容连锁机构欧华。

倍丽莎(la belleza)由知名发型师张鸿携众多香港、内地专业发型师创立;海洋洋始终在皮肤护理行业保持着引领和前瞻地位,运用全球最专业的皮肤分析方式量身定做出个人化皮肤护理疗程。北京欧华医疗美容诊所则是以色列ALMA医疗美容与抗衰老技术中心和美国纽约Juvalmedspa医疗美容机构在中国的唯一示范诊所。

# 春茶价格暴跌近八成

春茶市场一片惨淡。受南方寒冷气候影响,春茶市场供应量大幅下跌。由于供应量不足加之本身“珍贵”,春茶市场价格一直居于高位。不过,受到“三公消费”影响,今年春茶市场却难与往年相提并论。北京商报记者调查发现,春茶价格暴跌,最高跌幅近八成左右,接近批发价。

在马连道茶市,一位销售人员表示,往年宜宾春茶价格最高售价在3000元/斤,而今年最贵只有往年1/5的价格。一位经营多年铁观音的

茶商表示,茶市不景气从去年9月就已显现,销售额与往年相比下降近七成,1000元/斤的茶叶几乎无人问津。目前,其店内铁观音价格在百元左右,比去年同期茶价下降近三成。

中国茶叶流通协会发布的2014年中国茶产业形势报告显示,受国内外经济环境影响,除云南普洱茶和福鼎白茶价格继续保持上涨外,其他高档名优茶价格去年就大幅下跌,跌幅在10%-50%之间。不仅如此,一些茶叶生产大省的鲜叶收购

价格也在下挫。作为全国茶叶种植面积第一大省,贵州省去年鲜叶平均价格在45元/斤,较2012年同期下降30%左右;成品茶市场销售最高价格在1500元/斤左右,较上一年下降20%。

来自北商商业研究院的分析显示,受市场环境的影响和人力、房租等各项成本的水涨船高,今年茶市难言景气。同时,政策的持续收紧,使高端茶叶销售持续低迷,这也让茶叶价格遭遇重挫,价格恐将持续走低。

北京商报综合报道

# 台湾便利店密度居世界首位

台湾的便利商店遍地开花,数据显示,台湾超商(便利商店)已正式突破1万家门店的大关,平均每2000人就有1家超商,密度为世界第一。

据了解,在台湾便利商店的发展史上,十年前就有人预测店数已经饱和。没想到便利店脚步不仅没停下来,更成为台湾人眼中不可或缺的生活必需品,也成为岛外人眼中的观光补给站。据统一超商主管透露,今年统一超商在台总据点数可望突破5000家。

与之相比,内地便利店还存在单店销售低、加盟店与直营店差距

过大等问题,内地便利店的经营效率还有待进一步提升。从经营的角度看,门店数量越多,更能发挥规模效应的优势。但内地便利店情况正好相反,企业盈利能力并未得到提升,高门店规模企业的绝大部分经营指标都要比低门店规模的企业差。

拥有1000家以上门店企业的单店平均年销售额为168万元,利润率仅0.3%;规模最小、只有300家以下门店的便利店品牌单店平均年销售额却能达到最高的269万元,利润率为2%。“日本7-11靠密集开店降低了物流成本和营销成本。但中国便利

店的精细化程度不足,物流和供应链系统不完善,这种情况下摊子铺得越大,各种成本就会越高。”一位便利店从业人士透露。

在业内人士看来,内地便利店要提高经营效率,需要从门店的差异化上下功夫。

与国外便利店同行相比,我国的便利店对于所在商圈消费者特征的掌握还不太到位,难以形成差异化。除了企业自身的改革创新之外,国内便利店也期望国家政策方面的支持,比如统一纳税、简化手续、放宽经营品类等。

北京商报综合报道